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В умовах розпаду компартійного ладу в західних областях УРСР, однією з най-
болючіших проблем нової демократичної влади став комплекс питань, пов’язаних 
із налагодженням безперебійного постачання продовольчих товарів для населення, 
підтримкою агропромислового комплексу регіону, запобігання корупції і спекуляції 
товарами першої необхідності, безгосподарності керівників підприємств тощо.

Досліджувані проблеми науковці розглядали в контексті значно ширших питань, 
що підвищує актуальність дослідження. Джерельна база статті – архівні матеріали, 
публікації в тогочасній періодичній пресі, передусім друкованому органі Львівської 
обласної ради часописі “За вільну Україну”. Основна мета розвідки – проаналізувати 
нововведення Львівської обласної ради в соціально-економічній сфері.

19 серпня 1990 р. на сесії Львівської обласної ради розглядали одне з най-
важливіших тогочасних питань – формування елементів ринкової економіки у 
Львівській обл. Із доповіддю виступив один з авторів цієї концепції – В. Пинзеник 
(директор Інституту менеджменту “Львів”). Основна проблема – роздержавлен-
ня власності та її приватизація1. Концепція переходу Львівської обл. на ринко-
ві відносини передбачала: 1) захист споживчого ринку регіону; 2) стабілізацію 
економіки; 3) заохочення виробництва товарів народного споживання. Її кінцева 
мета – гарантувати кожній людині можливість придбання за державними цінами 
найнеобхідніших речей2. Обговорення концепції показало її недосконалість, після 
чого документ направлено на доопрацювання.

1 Романів Є. Альтернативи ринку нема / Є. Романів // За вільну Україну. – 1990. – 22 вересня.
2 Там само. – С. 3.
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13 вересня 1990 р. розпочала роботу друга сесія Львівської обласної ради першо-
го демократичного скликання3. На засіданні передбачалося розглянути три концеп-
ції: 1) роздержавлення сільського господарства; 2) переходу до ринкових відносин; 
3) вирішення житлової проблеми4. Друге питання стало головним для депутатів, що 
яскраво продемонструвало жваве обговорення проблеми в сесійній залі.

В ухвалі “Про Концепцію формування елементів ринкової економіки у Львівській 
області” від 20 вересня 1990 р. передбачалося п’ять етапів впровадження елементів 
ринкової економіки: 1. Обговорення концепції громадськістю і її схвалення обласною 
радою народних депутатів (вересень 1990 р.). 2. Проведення інвентаризаційного обсте-
ження всього потенціалу області, зокрема виробничо-економічного, природоресурс-
ного, курортно-рекреаційного, фінансово-кредитного, соціально-інфраструктурного. 
Підготовка і впровадження механізму захисту регіонального ринку (вересень–грудень 
1990 р.). 3. Формування територіального майнового фонду. Розробка нормативно-
правової документації. Створення товарної біржі (грудень 1990 – лютий 1991 р.). 
4. Реорганізація територіальних органів управління, забезпечення організаційних 
умов для економічної самостійності підприємств, особливо розвитку малого бізнесу 
(лютий–березень 1991 р.). 5. Розвиток господарських взаємозв’язків із партнерами за 
межами регіону, організація зовнішньоекономічної діяльності в умовах структурних 
змін в економіці, впровадження територіальних механізмів, масове роздержавлення5.

Упродовж 1990 р. впровадження Концепції формування елементів ринкової 
економіки у Львівській обл. відбувалося вкрай повільно, що пов’язуємо з перепонами 
Компартії України, недосконалістю нормативно-правової бази, відсутністю чіткого 
уявлення в керівництва області практичних способів реалізації ухвали. Проте певні 
заходи все ж були зроблені.

21 липня 1990 р. в Івано-Франківську відбулася зустріч керівників Львівської, 
Івано-Франківської та Тернопільської обл. Під час неї “досягнуто домовленості про 
координацію зусиль в економічному розвитку областей, про підготовку до переходу 
до ринкової економіки, співпрацю і взаємодопомогу”. Для вирішення цих завдань 
створено Міжобласний координаційний комітет. Як зазначала газета “За вільну Укра-
їну”: “Вигадка ЦК КПУ про загрозу галицької федерації у зв’язку з перемогою Демо-
кратичного блоку у трьох областях залишається вигадкою, але потреба найтіснішої 
співпраці – це вже очевидна реальність”6.

На засіданні Координаційної ради Івано-Франківської, Тернопільської і Львів-
ської обл. були утворені робочі органи – Фонд ради та Комісія з розвитку регіональних 
господарських зв’язків. Економічну співпрацю трьох областей повинні були забез-
печувати 7 штатних працівників із річним фондом заробітної плати 27 тис. крб. Для 
творення спільного фонду кожна з них повинна була б переказати по 100 тис. крб. 
Координаційна рада затвердила план головних заходів. Передбачалося впродовж 
1991 р. налагодити спільне виробництво сірників, пляшок, поліетиленових труб 

3 Про другу сесію Львівської обласної Ради народних депутатів // Там само. – 28 серпня.
4 11 вересня – друга сесія обласної Ради // Там само. – 14 серпня.
5 Концепція формування елементів ринкової економіки у Львівській області // Там само. – 

3 жовтня.
6 Час вимагає співпраці // Там само. – 25 липня. 
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доїльних апаратів, медичної техніки і ліків, дитячого харчування. А також спору-
дження спільного підприємства із переробки ріпаку7.

Восени 1990 р. при Львівській обласній раді утворено Комітет контролю, члени 
якого працювали на громадських засадах і заслуховували матеріали перевірки, про-
веденої штатними працівниками. Більшість членів новоутвореного органу – депутати 
обласної ради. Основне завдання комітету – перевірка виконання чинного законодав-
ства та ухвал ради з питань управління, господарського та соціально-культурного 
будівництва. Такі ж комітети повинні були б діяти в області. У роботі він послугову-
вався Законом “Про народний контроль в СРСР”8.

При облвиконкомі Львівської обласної ради неодноразово відбувалися наради з 
приводу соціально-економічних проблем. Одна з перших – наприкінці липня 1990 р. 
на тему: “Проблеми соціально-економічного розвитку області на 1991 рік”. С. Дави-
мука констатував, що “ця зустріч – перший крок в узгодженні спільних підходів до 
регіонального самогосподарювання, домовленості про взаємну допомогу у відсто-
юванні наших загальних інтересів, виробленні стратегії і тактики взаємовідносин з 
відомствами, підготовці умов для розширення підприємництва в області”. На нараду 
були запрошені керівники великих промислових підприємств, завідувачі обласних 
відділів та управлінь, голови міськвиконкомів тощо. Обласна рада відмовилася на-
давати дотації збанкрутілим підприємствам9.

Незважаючи на вжиті заходи, успіхи впровадження Концепції формування еле-
ментів ринкової економіки у Львівській обл. у 1990 р. доволі сумнівні. По-перше, із 
трьох пунктів концепції, реалізація яких передбачалася в 1990 р. (обговорення гро-
мадськістю і її схвалення обласною радою народних депутатів; проведення інвентари-
заційного обстеження, всього потенціалу області, зокрема виробничо-економічного, 
природоресурсного, курортно-рекреаційного, фінансово-кредитного, соціально-
інфраструктурного; підготування і впровадження механізму захисту регіонального 
ринку; формування територіального майнового фонду; розробка нормативно-правової 
документації; створення товарної біржі), виконано тільки три – документ обговоре-
но у профільних комітетах Львівської обласної ради та засобах масової інформації, 
створено територіальний майновий фонд та товарну біржу.

По-друге, в області надзвичайно повільно створювали кооперативні товариства. 
На 1 січня 1991 р. у Львівській обл. зареєстровано понад 300 малих підприємств, 
26 акціонерних товариств і товариств з обмеженою відповідальністю, 19 асоціацій, 
концернів та інших об’єднань. Також зареєстровано тільки 9 комерційних та коопера-
тивних банків, які здійснювали кредитно-розрахункове обслуговування. Їх статутний 
фонд становив 16,9 млн крб.

По-третє, діяльність територіального майнового фонду та товарної біржі були 
вкрай неефективними, незважаючи на те, що всі великі підприємства міста були 
зареєстровані, згідно з рішенням облвиконкому як “народні підприємства”. Рішен-
ням того ж таки облвиконкому від 18 липня 1990 р. створено і затверджено Статут 

7 Козловський Б. Від сірника до автобуса / Б. Козловський // За вільну Україну. – 1991. – 
5 квітня.

8 Контроль Ради. Яким йому бути? // Там само. – 29 травня.
9 Мельник В. Перший крок від прірви / В. Мельник // Там само. – 1990. – 31 липня.
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товарної біржі, якій надано статус акціонерного товариства. Рішенням облвиконкому 
від 22 січня 1991 р. у районах та містах області створено центри зайнятості населення.

Відповідь на запитання: “Чому в 1990 р. Львівській обласній раді не вдалося 
забезпечити соціально-економічну стабільність в області?”, – доволі очевидна. Ви-
ступаючи на сесії Верховної Ради УРСР, В. Чорновіл, проаналізувавши економічну 
політику центру щодо областей, де перемогли демократичні сили, відзначив, що до 
них застосовуються економічні санкції: “Фонди на продукти харчування зменшені 
від 12 до 30 відсотків. На бензин – на 25, на цемент, який ми самі виробляємо – на 
43. Різко скоротилося постачання будівельних матеріалів і труб, за здане державі 
молоко, селяни не дістали в цьому році ні грама комбікормів”10.

Подібні висновки озвучив голова спілки кооператорів Львівщини В. Бобров на 
регіональній науково-практичній конференції “Розвиток кооперативного руху в умовах 
переходу до ринкової економіки”, що відбулася в сесійній залі облвиконкому (за участю 
кооператорів трьох галицьких областей, голів облвиконкомів, науковців). Доповідач 
відзначив, що “кооперативи відчувають постійні труднощі з сировиною і матеріала-
ми, технікою, приміщенням, їх постійно заганяють в кут нескінченними перевірками 
фінансових і адміністративних органів”. В. Боберський з ентузіазмом сприйняв ідею 
створення регіональної спілки (наукового співробітника Львівського відділення Інсти-
туту економіки АН УРСР С. Злупка обрано почесним президентом Галицької спілки 
кооператорів)11. Відзначимо, що на 1 січня 1991 р. у Львівській обл. зареєстровано 
1 812 діючих кооперативів, Івано-Франківській – 976, Тернопільській – 714.

Впровадження Концепції формування елементів ринкової економіки у Львів-
ській обл. продовжилося в 1991 р. Зазначимо, що в цей період відбулися суттєві зміни 
у формуванні місцевого бюджету, відповідно до Декларації про державний суверенітет 
України, Закону УРСР “Про економічну самостійність Української РСР”, а також уже 
згаданої Концепції формування елементів ринкової економіки у Львівській обл. Зокрема 
відрахування в Київ і Москву раніше відбувалися по десяти статтях доходів, тепер – по 
трьох. Від підприємств республіканського і союзного підпорядкування одержували в 
місцевий бюджет відповідно 10 % і 12 %, а починаючи з 1991 р. – 13 %. Прибутковий по-
даток від робітників і службовців повністю залишався на місці. Дохідна частина бюджету 
міста на 1991 р. становила 1 494,8 млн крб, видаткова – 1 612,5 млн крб. Так дефіцит 
бюджету становив 117,7 млн крб12. Ухвалою сесії Львівської обласної ради народних 
депутатів (квітень 1991 р.) Головне планово-економічне управління Львівської обласної 
ради було реорганізовано в Комітет розвитку території і ринкової інфраструктури13.

На шляху до ринкової економіки однією з чільних проблем було питання роз-
державлення підприємств. Концепція формування елементів ринкової економіки у 
Львівській обл. передбачала “масове роздержавлення державних підприємств”, проте 
не вказала його механізм. Провідний інженер львівського відділення Інституту еконо-
міки АН УРСР О. Бабійчук, задаючи запитання: “Хто повинен виступити ініціатором 

10 Чорновіл В. За нами народ, який прокинувся. Виступ претендента на пост Голови Верхо-
вної Ради України 30 травня 1990 р. / В. Чорновіл // За вільну Україну. – 1990. – 26 липня.

11 Козловський Б. Кооператори не здаються / Б. Козловський // Там само. – 1991. – 23 квітня.
12 Романів Є. Обласна казна: як подолати дефіцит бюджету / Є. Романів // Там само. – 25 січня.
13 Про утворення Комітету розвитку території і ринкової інфраструктури. Ухвала львівської 

обласної Ради народних депутатів // Там само. – 24 квітня.
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роздержавлення підприємства?”, зазначав: “Не директор, який і надалі поставлений в 
такі умови, що залишається слугою адміністративної системи, де вона його наймає на 
роботу, визначає зарплату та преміальні, оцінює його працю та позбавляє посади. А тим 
паче панове міністри із своїми численними підлеглими не будуть пиляти сук, на якому 
примостилися у цій системі. Отже, надія – на раду трудового колективу”. Так, трудовий 
колектив на своїх зборах повинен прийняти рішення про вихід зі складу союзного чи 
республіканського міністерства й утворення на базі виробничих фондів, які викупля-
ються, нового підприємства з однією із форм колективної власності: акціонерною, 
кооперативною, державно-акціонерною. Це рішення необхідно було подати міністрові, 
який згідно із законодавством впродовж місяця повинен був дати згоду або відмовити 
трудовому колективу у викупі майна. Відмова можлива в тому випадку, якщо підпри-
ємство належало до оборонного комплексу, міністерств енергетики, зв’язку, шляхів, а 
також “потребувало централізованого управління”, що стосувалося усіх підприємств14.

Існували численні законодавчі прогалини з комунальною власністю. Ухвала 
Львівської міської ради “Про комунальну власність” від 14 вересня 1990 р. відзначала, 
що “союзно-республіканськими відомствами і міністерствами протягом десятиліть 
всупереч інтересам і на шкоду населенню міста велася нещадна експлуатація тієї 
частки національного багатства народу України, яка була створена попередніми і 
сьогоднішніми поколіннями львів’ян. Зважаючи на цей чинник, Львівська міська 
рада вирішила: 1) вважати весь житловий і нежитловий фонд (крім індивідуального, 
кооперативного і відомчого житла), об’єкти житлово-комунального господарства, 
місцевого транспорту, торгівлі, побутового обслуговування, установ освіти, науки… 
комунальною власністю міської Ради і просити Верховну Раду в установленому по-
рядку передати названі об’єкти в комунальну власність; 2) прийняти в своє відання 
всі землі та інші територіальні ресурси і взяти на себе всю повноту відповідальності 
щодо регулювання земельних відносин…”15.

Намагаючись показати безпорадність Львівської обласної ради у вирішенні 
соціально-економічних проблем області, 12 січня 1991 р. бюро Львівського обкому 
Компартії оприлюднило Звернення до всіх народних депутатів Львівщини, в якому де-
путатів радянського органу влади звинувачено в бездіяльності. У відповідь Львівська 
обласна рада в заяві заявляла, що “обком КПУ ніяк не може зрозуміти, що економіка 
Львівщини є складовою частиною економічного комплексу республіки і Союзу і ті 
негативні кризові процеси, якими уражений цей комплекс, аж ніяк не могли обійти 
Львівську область, що структура промисловості області з переважанням високоточ-
ного складного машинобудування і приладобудування абсолютно залежна від багато 
численних виробничих зв’язків, які рвуться в усій країні, руйнуючи таким чином 
цілі технологічні лінії”. Зазначено, що “у діяльності обкому останнім часом визна-
чалось декілька закономірностей. У республіці обком КПУ за допомогою системних 
політичних доносів створює з Львівщини образ ворога, організовує і координує еко-
номічну блокаду області. В області дії Львівського обкому КПУ спрямовані на деста-
білізацію становища, провокування міжконфесійної та міжнаціональної ворожнечі. 

14 Бабійчук О. Як роздержавити підприємство? / О. Бабійчук // Там само. – 1990. – 4 жовтня.
15 Ухвала Львівської міської ради народних депутатів “Про комунальну власність Львівської 
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П ропагандистська машина обкому не гребує при цьому елементарною непорядністю, 
підтасовкою фактів, особистими випадами проти Обласної ради і її керівників…”16.

Так, упродовж 1990–1991 рр. Львівська обласна рада безуспішно намагалася 
реалізувати Концепцію переходу до ринкової економіки, що виявилося непосильним 
завданням в умовах планової командно-адміністративної системи господарюван-
ня. Численні звинувачення Львівського обкому КПУ в бездіяльності у соціально-
економічній сфері не відповідали дійсності й були демагогічними. Народний депутат 
України Є. Гринів відзначив, що “…Західна Україна вирішує проблеми демократизації 
всієї України, але не шляхом політичних акцій, маніфестацій – такий шлях для захід-
ної України вже завершений. Усе тепер залежить від того, наскільки ми організуємо 
господарку, економіку, адміністрування в межах економічних структур”17.

Львівська обласна рада першого демократичного скликання приділила чимало 
уваги проблемі становлення національно орієнтованого підприємництва, створення 
фермерських господарств, замість неефективних та дотаційних колгоспів. Міський 
голова Львова Б. Котик, проаналізувавши стан соціально-економічного забезпечен-
ня міста на початку 1990 р., констатував: “Економіка – зараз найболючіше місце в 
організмі міського господарства. На очах порожніють прилавки, зникають товари 
першої необхідності”18.

Львівщина – аграрний край, то ж закономірно, що депутати Львівської обласної 
ради спробували внести зміни в наявні нормативно-правові акти, котрі регулювали 
виробництво сільськогосподарської продукції та її реалізацію у Львівській обл. Пере-
дусім за участю голів виконкомів місцевих рад, керівників господарств, підприємств, 
організацій у 1990 р. Львівська обласна рада провела інвентаризацію земельних 
ресурсів у 532 сільськогосподарських підприємствах, 1 237 виробничих бригадах, 
розміщених на території 543 місцевих рад.

Інший не менш важливий захід – 90 тис. індивідуальних господарств збільшено 
за рахунок присадибних ділянок (додатково виділено 18 тис. га землі). Ухвалою “Про 
додаткове виділення земельних ділянок” Львівська обласна рада народних депутатів 
рекомендувала “сільським та районним радам терміново вишукати можливості для 
збільшення розмірів присадибних ділянок усім жителям сіл, які цього бажають, 
удвічі, а при можливості й більше, в тому числі за рахунок меліоративних земель”19. 
У підсумку, 122 селянським фермерським господарствам виділено 1 328 га сільсько-
господарських угідь, серед них 1 189 га орних земель. Рішенням виконкому Львівської 
обласної ради сільські, селищні ради зобов’язано надавати землі, що неефективно 
використовують сільськогосподарські підприємства, селянам для організації фермер-
ських господарств, особистих господарств і кооперативів.

19 березня 1991 р. на засіданні облвиконкому прийнято рішення про плату за 
природні рекреаційні ресурси та впорядкування їх використання на території Львів-
ської обл., в якому визначено базові ставки й порядок плати за землі рекреаційного 
призначення і лікувальні мінеральні води.

16 Заява Львівської обласної Ради народних депутатів // За вільну Україну. – 1991. – 24 січня.
17 Там само. – 1990. – 1 грудня.
18 Котик Б. Важка ноша турбот / Б. Котик // Там само. – 13 вересня.
19 Про додаткове виділення земельних ділянок // Там само. – 4 липня.
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У сільськогосподарському виробництві Львівська обласна рада в 1990 р. створила 
40 виробничих кооперативів. Водночас населенню продано 33,4 тис. голів великої 
рогатої худоби, що більше ніж у 1989 р. на 7,6 тис. голів, поросят – 216,7 тис. голів, 
продано 1,2 тис. коней (вдвічі більше ніж у 1989 р.) і 12,5 млн голів молодняка птиці. 
Це дало результати. Поголів’я великої рогатої худоби в індивідуальних господарствах 
збільшилось на 10,2 тис. голів. Індивідуальним сектором заготовлено по 670 кг молока 
на корову, що на 28 кг більше ніж у 1989 р. Обласний бюджет на 1991 р. передбачав 
виділити 6,3 млн крб на заготівлю торфу як органічного добрива, 7 млн крб на ком-
пенсацію витрат із заготівлі молока в населення та 1,4 млн крб на заготівлю худоби.

У 1991 р. за сприяння Львівської обласної ради при управлінні сільського гос-
подарства створено Фонд продажу селянським (фермерським) господарствам сіль-
ськогосподарської техніки, будівельних матеріалів. Виконуючи Закон УРСР “Про 
пріоритетний розвиток села”, при формуванні плану капіталовкладень на 1991 р. 
на соціальний розвиток села виділено 49,7 млн крб. Незважаючи на вжиті заходи, в 
рішенні облвиконкому констатовано, що в першій половині 1990 р. надалі не покра-
щується забезпечення населення сільськогосподарською продукцією. Виробництво 
продуктів харчування зросло на 0,1 %. Внаслідок зменшення закупок худоби і птиці 
на 5,4 тис. т порівняно з відповідним періодом минулого року, скоротилось вироб-
ництво м’яса, ковбасних виробів і м’ясних консервів20.

Для покращення ситуації відповідно до ухвали Львівської обласної ради 1 липня 
1990 р. у Львові створено Державні податкові служби, що повинні були б контролюва-
ти податкове законодавство. З підприємств, установ, організацій у бюджет вилучено 
незаконно привласнених 12 млн крб, а з окремих громадян – 109 тис. Також накладено 
штрафи в розмірі 2,1 млн крб. Понад 470 громадян притягнено до адміністративної 
відповідальності – оштрафовано на 29 тис. крб. Після перевірок кооперативи від-
рахували в державний бюджет 1,7 млн крб.

Загалом, на березень 1991 р. в області було зареєстровано близько 300 підпри-
ємств, що займалися зовнішньоекономічною діяльністю. З них 160 мали валютні 
фонди, проте тільки 54 згідно з постановами Ради Міністрів УРСР відраховували 
5 % своїх валютних доходів облвиконкому21.

План експортних поставок у 1990 р. виконано на 95,5 %, що становить 337,2 млн крб., 
що у два рази перевищує рівень 1989 р. Питома вага експортних поставок у загальному 
обсязі товарної продукції становила 4,2 %. У структурі експорту основна частка при-
падала на сировину, матеріали і товари народного споживання й тільки незначна – на 
продукцію машинобудування та обладнання. Занепад агропромислового комплексу 
регіону в 1990–1991 рр. призвів до зростання інфляції, яка виникла внаслідок зростання 
заробітної плати в умовах відсутності товарів народного господарства.

Одним із пріоритетних завдань Львівської обласної ради першого демократичного 
скликання стало забезпечення належного життєвого рівня населення області, що неу-
хильно падав у міру поглиблення соціально-економічної кризи в СРСР. Амбітне завдання 
нової демократичної влади наразилося на численні бюрократичні перепони і відсутність 
підтримки центральної влади, яка намагалася показати безгосподарність депутатів 

20 Економіка у кризовому стані // Там само. – 19 липня.
21 Вовк Б. Перспектива в конструктивізмі / Б. Вовк, А. Недільський, Я. Якимович // Там 
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нового скликання. Всупереч очікуванням партчиновників економічного колапсу в об-
ласті не відбулося, а за деякими показниками Львівська випереджала республіканські.

Покращити життєвий рівень населення депутати Львівської обласної ради пер-
шого демократичного скликання намагалися через: захист споживчого ринку області; 
боротьбу з корупцією і хабарництвом; працевлаштування безробітних; збільшення 
соціальних дотацій; зменшення дефіциту товарів першої необхідності; ліквідацію 
нереальних надпрограм; забезпечення житлом незахищених соціальних верств тощо.

Ухвалою Президії Львівської обласної ради народних депутатів “Про захист спо-
живчого ринку області” (грудень 1990 р.) для посилення боротьби зі спекуляцією товара-
ми народного споживання передбачалося: 1) створити при виконкомі Львівської обласної 
ради народних депутатів надзвичайну комісію з координації роботи правоохоронних 
органів, робітничого контролю, громадських організацій; 2) до 15 грудня 1990 р. комісії 
зібрати всі відомості про угоди на вивіз з області та постачання в область з-за кордону 
продовольчих та промислових товарів народного споживання, медикаментів, товарів 
народного споживання; 3) створити з працівників Управління внутрішніх справ (УВС), 
Комітету державної безпеки (КДБ), Комітету народного контролю (КНК) представни-
ків робітничого контролю, депутатів місцевих рад оперативні групи для забезпечення 
контролю за виробничо-фінансовою, торговельною діяльністю установ області; 4) для 
комплексного контролю комісії залучити до роботи оперативних груп працівників ор-
ганів контролю Контрольно-ревізійного управління (КРУ), торговельної та податкової 
інспекції; 5) зобов’язати керівників підприємств, організацій, установ надавати всебічну 
допомогу Надзвичайній комісії й оперативним групам у виконанні їх обов’язків22.

До складу Надзвичайної комісії увійшли: голова Львівської обласної ради В. Чор-
новіл, заступник голови М. Горинь, голова облвиконкому С. Давимука, начальник КДБ 
у Львівській обл. С. Малик та інші чиновники. Основними напрямами роботи комісії 
визначено: боротьба з вивезенням товарів, припинення дії незаконних бартерних угод, 
боротьба з розкраданням продукції на підприємствах переробної та харчової про-
мисловості. Членам оперативних груп надали право контролювати транспортування 
за кордон будь-яких вантажів, що відправляються з Львівської обл., а також роботу 
оптових товарних баз, всієї торгової мережі області23.

Ухвала Львівської обласної ради “Про поліпшення захисту споживача і спо-
живчого ринку на території Львівської області” від 24 грудня 1990 р. передбачала: 
1) звернутися в Раду Міністрів України з пропозицією змінити механізм захисту 
споживчого ринку України за допомогою карток споживача на більш ефективний, 
запропонований львівськими спеціалістами; 2) проаналізувати можливість запро-
вадження системи жорсткого розподілу певних груп товарів першої необхідності 
через прикріплення покупців до магазинів та механізмів реалізації товарів складно-
побутового асортименту й килимових виробів; 3) у випадку незгоди Ради Міністрів 
України з пропозицією заміни системи захисту споживчого ринку за допомогою 
карток споживача на систему, запропоновану львівським спеціалістами, обласній раді 
народних депутатів розглянути питання про додаткові заходи захисту прав покупців; 

22 Про захист споживчого ринку області. Ухвала президії Львівської обласної Ради народних 
депутатів // За вільну Україну. – 1990. – 11 грудня.

23 Контроль суворий, необхідний. Витяг з протоколу засідання надзвичайної комісії по за-
хисту споживчого ринку області // Там само. – 12 грудня.

141Соціально-економічні реформи Львівської обласної ради…



4) доручити надзвичайній комісії із захисту споживчого ринку області при виконкомі 
Львівської обласної ради народних депутатів переглянути список органів та орга-
нізацій, які мають право контролю за роботою підприємств торгівлі, громадського 
харчування і побутового обслуговування з метою скорочення їх кількості24.

Щоби вирішити проблеми з дефіцитними товарами, економісти пропонували 
Львівській обласній раді вдатися до проведення у великих обласних центрах що-
тижневих ярмарків товарів, виготовлених заводами понад план і реалізованими не 
за державними, а за комерційними цінами. Для успішності ярмарки потрібно, щоб 
податок на виручені заводами фінанси не перевищував 30–40 %. Такі заходи вже 
проводили в кількох містах Росії та Львові, але величина союзного податку стано-
вила 80–90 %. Тому підприємства були незацікавлені ні в розширені виробництва 
дефіцитних товарів, ні в їх реалізації на ярмарках25.

Так, життєвий рівень населення у СРСР залишався на вкрай низькому рівні. Не 
стала винятком і Львівська обл., де в 1990–1991 рр. обласна рада спробувала запрова-
дити низку новацій у соціально-економічній сфері, кінцева мета яких – забезпечення 
населення якісними продуктами харчування, медикаментами, ліквідація безробіття, 
зменшення черг на житло, боротьба з корупцією та хабарництвом, а також дефіцитом 
товарів першої необхідності. Нормативно-правові акти заклали підґрунтя реформ, 
однак не вирішили численних проблем місцевого населення.

Михаил Апальков. Социально-экономические реформы Львовского областного 
совета первого демократического созыва: успехи и неудачи (1990–1991)

Проанализированы социально-экономические реформы Львовского областного со-
вета первого демократического созыва в контексте общественно-политических событий 
конца 1980-х – начала 1990-х гг. Особое внимание уделено проблемам формирования эле-
ментов рынковой экономики в области, развития агропромышленного комплекса региона, 
приватизации предприятий и создания кооперативов. Отмечено плохое законодательство 
УССР, которое тормозило демократические реформы Львовского областного совета. 

Ключевые слова: Львовский областной совет, перестройка, реформы, промышлен-
ность, агропромышленный комплекс.

Mykhailo Apalkov. Socio-economic reforms of the Lviv Regional Council of the fi rst 
calling: successes and failures (1990–1991)

The article analyses socio-economic reforms of the Lviv Regional Council of the fi rst calling 
in the context of social and political events of the late1980s – early1990s. It focuseson the problems 
related to introducing elements of a market economy in the spheres of agriculture, privatisation 
of enterprises and establishment of co-operatives. The article emphasises the shortcomings of 
the USSR legislation, which hindered democratic reform of the Lviv Regional Council.

Key words: the Lviv Regional Council, restructuring, reform, industry, agriculture.

24 Про поліпшення захисту споживача і споживчого ринку на території Львівської області. 
Ухвала Львівської обласної Ради народних депутатів // Там само. – 29 грудня.

25 Чубатюк М. Досвід застерігає / М. Чубатюк // Там само. – 3 листопада.
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